



师道传承 三代11人从教 用热情和热爱当好教师

□本报记者 张巍

9月10日,对于哈一中文教师谷青松来说是一家三代人的节日,每年的这一天他们会收到来自五湖四海的祝福。一家三代11人从教,师道传承、家风延续,他们用毕生的热情和热爱当好教师。

师道传承 一家三代11人从教

祖一辈,父一辈,到谷青松这一辈已经是第三代教育人了。谷青松的爷爷谷碧涛曾是抗美援朝24军74师222团3营文教主任,随开发建设北大荒的转业部队来到854农场,在854农场中学当教师;姥爷周荣年,抗美援朝后随转业官兵来到854农场,在854农场小学任校长,后任西岗师范学校副校长;姥姥卢凤大,是854农场小学教师;父亲谷向荣是哈尔滨市第一中学校长;母亲周若更是牡丹江农垦分局高级中学教师;大爷谷继昌,虎林市迎春镇中学校长;大娘张兴无,虎林市迎春镇中学化学教师;二大爷谷欣,北京市铁路二中体育教师;二大娘滕萍,北京市铁路二中英文教师。

家风纯朴言传身教 长辈人是学习的榜样

谷青松说,爷爷的人生经历丰富,却始终坚守初心,是他学习的榜样。爷爷高中毕业后考入华东军政大学,开始军旅生涯。1951年随部队入朝作战。1955年,爷爷回国后任教。1958年,爷爷带着家人到了杜管局854农场开发北大荒。1959年爷爷被调到迎春学校任教。1973年爷爷恢复工作,被调回学校教高中语文,他边教学边进修,考入哈师大中文系函授本科,工作到1989年。离休后,爷爷被聘为校外辅导员。谷青松的父母都是牡丹江农垦分局高级中学的老师。后来,父亲到迎春镇中学校长;大娘张兴无,虎林市迎春镇中学化学教师;二大爷谷欣,北京市铁路二中体育教师;二大娘滕萍,北京市铁路二中英文教师。

多年来一直坚持家访 用真诚和信任对待学生

谷老师始终相信:寒冰遇温暖终究会融化,花儿逢春天终究会绽放。交谈中,记者感受最大的是谷老师对学生的用心和对学生的真诚和信任。工作第二年,谷老师接手2010级高二12班当上了班主任。这个班借读生多,班里有很多学生对老师有抵触情绪,有厌学现象,他就跟每一名学生谈话,利用班会和学校活动打造班级凝聚力。他提出了如何在有效的学校时间中赚取老师更多剩余价值的观点,渐渐地,学生们对老师的抵触情绪消失了,班级成绩大幅提升。当时班里有同学,年纪比别人小,心理非常脆弱,高三模考,逢考必哭。每次考试后谷老师就帮她分析试卷,并一直鼓励她,最后这个女生被哈尔滨工程大学录取。多年来,谷老师一直坚持家访,了解每位学生的实际情况。班里有个同学经常组织聚会,同学们都说他家条件好,可谷老师家访时发现该生租住在老旧小区楼顶,父亲在工地上班,母亲在家伴读。经过多次谈心,这名学生学习成绩提升了,懂得了体谅和感恩父母。

编前话

今天是第37个教师节,记者采访了三个教师世家,他们中有一家三代11人从教;有一家三代9人育桃李,教龄累计200余年;有一家四代人扎根村小几十年兢兢业业教书。他们对三尺讲台的坚守,饱含着情怀和责任;他们对师道尊严的传承,彰显着情怀和责任;今天,没有华丽的语言来赞美老师的辛苦付出;今天,让我们为这些闪闪发光的老师们,送出诚挚的祝福:亲爱的老师,节日快乐!

接长大后就成了你

听冰城教育世家讲述几代传承故事



三代9人育桃李 教龄累计200余年

□本报记者 周雪莉

在哈市基础教育系统中有一个这样的家族,在半个多世纪里,三代人中有9人致力于教育事业,全家人的教龄累计达200余年,他们爱岗爱业、默默耕耘,在严谨、踏实的家风中坚守着家族的教育传承。



了解学生,走进学生心中 他们才会拥有最美的人生

“来,看看我养的花儿,这是刺玫,开花时,满园清香。”85岁高龄的刘一祯老人和妻子贾玺珠在自己巴掌大的小院里种满了各种各样的花,刘老师说:“教学生和种花是一个道理,你得明白花的习性和特点,才能让它们开花结果,美丽绽放。教学生也是这个道理,要有耐心和恒心,了解他们,走进他们心中,他们才会拥有最美的人生。”

在刘老的家中,记者看到一张全家福。刘老指着相框中说:“这是我的大儿子和大儿媳,大儿媳高淑萍曾是哈尔滨冰雪运动学校校长;这是我二儿子刘志远,他在哈九中工作;这是我小女儿刘晓雨,在兴华小学后勤工作;这是我孙子刘晓雨和他妻子,他们都是老师……”刘老介绍自己家人时,他脸上洋溢着幸福和满足的笑容。

在刘老的讲述中,记者了解到,刘老和妻子育有两个儿子和一个女儿,妻子是化学老师,而儿媳、孙媳和女婿也都从事教育行业,全家人的教龄累计达200余年。刘老和妻子虽然已经是耄耋老人,但他们心中的教育情怀却从未磨灭。每天刘老和妻子都会阅读报纸、翻看手机新闻,看到有关教育的信息,还会相互探讨,觉得对孩子有帮助的新闻,会发到家里的微信群中,“我的思想也得与时俱进啦,每天学学新的教育理念,发给孩子们看看,让他们也借鉴借鉴,少走弯路。”

对子女严中有爱 教育是家庭聚会“主旋律”

刘老毕业于吉林师大物理系(函授),曾任香坊区教育局局长、哈一中校长,他对子女的教育理念是严中有爱、松弛有度,刘老和妻子对教师事业的热爱与奉献让孩子们感受着教育事业的神圣。 “当老师虽然辛苦,但当你们看到学生们学有所成,成为社会的中坚力量时,那种自豪与幸福感是大多数行业没有的。”在刘老的影响下,除了大儿子成为飞行员外,二儿子和小女儿都从事教育行业。 在刘老的家庭聚会中,饭桌上永远只有一个主题,那就是教育。学校的近况、工作上的困惑、班级的管理,大家畅所欲言,一起研究探讨。刘老说:“我家涵盖了从小学到大学的老师,在教育方面,做到小学到初中、初中到高中、高中到大学的有效衔接,听孩子讲学校的事,我仿佛又找回当年教学生的感觉。”

刘老的言传身教,让孩子们在教育岗位上实现着社会价值。2020年5月,高淑萍获得黑龙江省总工会“五一劳动奖章”;2019年,刘晓雨获得哈尔滨市教学百花奖特等奖;刘志远和刘晓雨均被哈尔滨市教育局记功。高淑萍说,教育梦想根植在家族的每一个人心中,大家相互扶持、矢志不渝。

孙子研究生毕业后回国 续写爷爷教育梦想

孙子刘晓雨继承爷爷的志向,成为一名物理老师。从哈师毕业后,刘晓雨准备出国留学,妈妈高淑萍建议他选择物理专业,“爷爷就是学物理的,你也是一个爱思考的孩子,适合物理专业。”于是刘晓雨报考了日本东京农业工业大学物理专业。临走前,妈妈叮嘱他:“我只允许你在日本最长待10年,10年后必须回到中国,这句话我只说一遍,希望你一定记住。”

在日本东京农业工业大学研究生毕业后,刘晓雨回国了,原本他的学历可以选择到高中当物理老师,可刘晓雨选择到初中任教,他认为,初中物理是基础,他心中想基础教起,让孩子有坚实的物理基础,同时更能体现他的学科优势。刘老的物理实验器具曾经是刘晓雨的玩具,现在被他搬到讲台上,而爷爷得知后,更是把压箱底的“宝贝”找出来,一股脑地都给了孙子,“晓雨,很多实验器具是我亲手做的,在课堂上你一定能用得到。”晓雨双手捧着这些器具,更像是接过爷爷的教育使命,在物理教学上,续写爷爷的教育梦想。

这几天,大儿媳高淑萍向刘老“汇报工作”:“晓雨的两个儿子也继承了家族的‘教育基因’,他们喜欢去爸妈的学校,喜欢在黑板上写写画画,叙述事情条理清晰,小小年纪就说长大后想当老师。”刘老听了,乐得合不拢嘴。



四代人扎根村小数十年 让乡村孩子见识世界

□本报记者 赵琳



“长大后我就成了你,才知道那个讲台,举起的是别人,奉献的是自己……”《长大后我就成了你》一首赞扬教师的歌,激发起许多孩子的梦想,希望能接过教鞭,成为一名优秀的教师。有这么一个大家庭,一家四代同为教师扎根村小几十年,演绎了现实版的“长大后我就成了你”。

10年校长生涯 她让乡村小学焕发光彩

16年村小一线教学经历,10年村小校长生涯,带领数百名村小学生走出小村镇,去见识外面大大的世界……“很荣幸,现在的我真的成为了如你们一样的村小教师。”李春雪眼含泪光。 文似看山不喜平,何况人生。当妈妈从教师岗位退到了家庭,也把讲台让给了李春雪,几代教育人的率先垂范和使命践行,使李春雪成了大家口中的“年轻老校长”。11年间,哈尔滨市台屯小学校告别危房,成了省级标准化优秀学校,28门特色课程,让农村孩子有机会站在北京少儿春晚的舞台,成为新时代教育人,确立农村教育自信,探索低成本、可复制、高效、生态化的农村教育形态,仍是李春雪武装自己、继续追求的不竭动力和家族使命。 “苔花如米小,也学牡丹开。我家四代教育人的逐梦史,是台小85年积淀再发力的序章,是为党育人、为国育才的践行。”李春雪说。

新晚报 拍卖/公告 13613600156

哈尔滨产权交易所有限责任公司 单位接受委托对太阳岛风景区8处15处房产出租项目进行公告

服务升级 品牌升级 八大服务 六大承诺 我们为这座城市服务了28年 DAWN SUN 大盛地产 www.dawnsun.net.cn